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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Немембранное строение имеет:
1) ядро 2) рибосома 3) хлоропласт 4) комплекс Гольджи

2.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и вещества, не-
обходимые для процессов жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

3.  Популяцию составляют:
1) лещи озера Нарочь 2) растения первого и второго ярусов смешанного леса

3) все виды моллюсков реки Днепр
4) водоплавающие птицы, гнездящиеся в окрестностях озера Долгое

4.  Общим признаком для вируса, вызывающего гепатит, и бактерии, вызывающей сибир-
скую язву, является:

1) наличие рибосом 2) способность к размножению
3) отсутствие генетического материала 4) отсутствие цитоплазматической мембраны

5.  Из четырех предложенных химических элементов три можно объединить в одну группу
(по их процентному содержанию в живых организмах). Укажите элемент, который не входит в
эту группу:

1) йод 2) азот 3) фтор 4) молибден

6.  Формулой 1n2c (n  — набор хромосом, c  — количество хроматид) описывается содержа-
ние генетической информации в клетке человека во время:
 

а  — пресинтетического (G) периода интерфазы
б  — метафазы мейоза І
в  — анафазы мейоза I у каждого полюса клетки
г  — профазы мейоза II
д  — анафазы митоза у каждого полюса клетки

1) а, б 2) б, г 3) в, г 4) в, д
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7.  Клетка, обозначенная на схеме оогенеза цифрой 4:

1) созревает в яичнике 2) является гаплоидной 3) называется ооцит второго порядка
4) формируется в период эмбрионального развития женской особи

8.  Укажите стадию жизненного цикла кукушкина льна,
обозначенную на схеме цифрой 1:

1) архегоний 2) антеридий 3) сперматозоид 4) коробочка на ножке

9.  Трансгенные формы тыквы получены путем:
1) индивидуального отбора 2) соматической гибридизации 3) массового отбора

4) генетической инженерии

10.  Зубр европейский в Беларуси является:
1) видом-синантропом 2) объектом животноводства 3) объектом промысловой охоты

4) видом, занесенным в Красную книгу Республики Беларусь

11.  На рисунке изображена общая схема действия одной
из форм естественного отбора. Укажите пример действия этой
формы отбора:

1) формирование мощной кутикулы у многих эндопаразитов
2) приспособление болезнетворных бактерий к лекарственным препаратам

3) формирование сезонных рас у погремка, произрастающего на сенокосных лугах
4) преимущественное выживание куколок бабочки крапивницы, имеющих типичную
окраску, совпадающую с окраской коры деревьев

12.  У сосны обыкновенной:
1) нет смоляных ходов 2) древесина образована ситовидными трубками

3) эндосперм формируется после оплодотворения
4) женские шишки красноватого цвета расположены на верхушках молодых побегов
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13.  Микрофиламенты, в отличие от микротрубочек:
а)  образованы двумя белковыми нитями, спирально закрученными одна вокруг другой;
б)  входят в состав цитоскелета эукариотической клетки;
в)  состоят из молекул тубулина;
г)  могут быстро распадаться на отдельные белковые молекулы и вновь собираться.

1) а,б; 2) а, г; 3) в, г; 4) только а.

14.  Цветки крапивы двудомной имеют простой чашечковидный околоцветник. В женском
цветке крапивы двудомной отсутствуют:

а)  пестики; б) тычинки; в) лепестки.
1) только а; 2) только б; 3) а, в; 4) б, в.

15.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками ин-
нервируемых органов и тканей называется:

1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

16.  У человека пищеварительный фермент липаза расщепляет:
1) белки; 2) жиры; 3) клетчатку; 4) минеральные соли;

5) нуклеиновые кислоты.

17.  Выберите подходящие описания (а-ж) для структур, обозначенных на схеме строения
глаза человека цифрами (I-IV):

а)  плотная оболочка; защищает глаз от механических и химических воздействий
б)  оболочка глаза; содержит фоторецепторы
в)  передняя часть склеры, которая преломляет лучи света
г)  структура, относящаяся к вспомогательному аппарату глаза
д)  совокупность нервных волокон
с) полость, заполненная прозрачной желеобразной массой
ж)  средняя оболочка глаза

1)  I  — г; II  — ж; III  — б; IV  — а;
2)  I  — в; II  — а; III  — ж;
3)  I  — г; II  — a; lll  — 6; IV  — e; IV  — е;
4)  I  — a; II  — д; III  — б; IV  — ж.

18.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 560 цитидиловых нуклеотидов, что составляет 28%
от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество тимидиновых
нуклеотидов, содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.

19.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к одному и
тому же отделу:

1)  лен; 2) клен; 3) орляк; 4) ячмень; 5) спорынья; 6) шиповник.
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20.  Женщине, имеющей резус-положительную кровь второй группы, после аварии требует-
ся переливание крови. Донором для пострадавшей может стать:
 

а)  мужчина с резус-положительной кровью, содержащей антиген В и антителa 
б)  женщина с резус-положительной кровью, содержащей антиген А и антитела 
в)  мужчина с резус-отрицательной кровью, содержащей антиген В и антитела 
г)  дочь женщины, так как набор генов и белков у родственников всегда одинаковый
д)  мужчина с четвертой группой крови, резус-фактор не имеет значения

 
1)  а, в; 2) а, д; 3) б, г; 4) только б.

21.  Установите вклад в развитие биологии следующих учёных:

УЧЁНЫЙ
А)  М. Кальвин
Б)  Дж. Уотсон
В)  И. И. Мечников

ВКЛАД В РАЗВИТИЕ БИОЛОГИИ
1)  открыл явление фагоцитоза
2)  изучал механизм фотосинтеза
3)  является одним из авторов трехмерной модели ДНК
4)  сформулировал закон гомологических рядов наследственной изменчивости

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут использоваться не-
сколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

22.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки.
Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите исходную плоидность клетки заро-
дышевого мешка, из которой после оплодотворения образуется зигота.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

23.  Выберите два признака, которые являются общими для инфузории туфельки и эвглены
зеленой:
 

1)  являются одноклеточными
2)  обитают в пресных водоемах
3)  половой процесс  — конъюгация
4)  наличие светочувствительного глазка  — стигмы
5)  чередование в жизненном цикле полового и бесполого поколений

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.

24.  Определите, какой способ видообразования описывает каждый пример:

ПРИМЕР
А)  культурная слива — естественный аллотетраплоид, возникший из терна и алычи
Б)  в западной части Северной Америки в результате пространственного разделения ареала лапчатки произошло
образование четырех новых подвидов
B)  два близких совместно обитающих вида дрозофил размножаются в одно и то же время года, но в разное время
суток: один — в сумеречное время, а другой — в утренние часы

ВИДООБРАЗОВАНИЕ
1)  симпатрическое
2)  аллопатрическое

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут ис-
пользоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например А2Б1В1... .
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25.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета млекопитаю-
щего буквами А—Г:

1)  таз;
2)  ребро;
3)  бедро;
4)  голень;
5)  пальцы;
6)  предплечье;
7)  грудной позвонок;
8)  поясничный позвонок.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца могут ис-
пользоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

26.  В свежевырытый пруд было запущено 20 кг малька плотвы и 2 кг малька окуня. Какое
минимальное количество комбикорма (кг), который потреблял только малек плотвы, использо-
вал хозяин пруда, если в конце сезона он выловил 30 кг плотвы и 7 кг окуня? В 100 г комбикор-
ма запасено 300 ккал энергии, а в 100 г биомассы консументов  — 100 ккал. Переход энергии с
одного трофического уровня на другой протекает в соответствии с правилом 10 %.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.

27.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
1)  колленхима обеспечивает рост растения;
2)  перидерма и эпидермис относятся к покровным тканям растений;
3)  аэренхима обеспечивает транспорт воды и растворенных в ней веществ;
4)  камбий состоит из мертвых клеток с равномерно утолщенными оболочками;
5)  запасающая паренхима составляет основную часть сердцевины древесного стебля;
6)  ситовидные трубки флоэмы состоят из живых безъядерных клеток, поперечные перего-

родки между которыми имеют поры.

28.  Сердечный индекс определяется как отноше-
ние массы сердца к массе тела, выраженное в про-
центах. Проанализируйте приведённые на графике
показатели. Выявив общую закономерность, распо-
ложите следующих животных в порядке повышения
их сердечного индекса:

1)  кряква
2)  аист белый
3)  ласточка городская
4)  дятел большой пестрый

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 214... .
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29.  К каждому соцветию (схематически изображены на рисунках А  — Г) подберите расте-
ние, для которого оно характерно:
 

Время суток
Растения

А Б В Г

1)  вишня
2)  клевер
3)  ландыш
4)  тысячелистник
5)  пальчатокоренник

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А5Б4ВЗГ1.

30.  В процессе гликолиза образовалось 160 молей пировиноградной кислоты. Рассчитайте,
сколько молей СO2 образовалось в ходе этапа дыхания, протекающего в митохондриях, при
полном окислении этого количества пировиноградной кислоты.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого), едини-
цы измерения не указывайте.

Например: 150.

31.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 28 гуаниловых нуклеотидов, что составляет 14% от
общего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество адениловых нуклео-
тидов, содержащихся в данном фрагменте молекулы ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
15.

32.  Определите элементы живого организма по описаниям:

Описание
А)  макроэлемент; входит в состав белков, нуклеиновых кислот, АТФ
Б)  макроэлемент; входит в состав минеральных солей эмали зубов; обеспечивает сокращение мышечных волокон
В)  микроэлемент; входит в состав гемоцианинов (дыхательных пигментов некоторых беспозвоночных животных)

Элемент
1)  азот 2)  медь 3)  хлор 4)  кальций

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например:А5Б5ВЗ.

33.  Выберите три верных утверждения:
 

1)  у льва меньше шейных позвонков, чем у сойки;
2)  у соловья в желудке больше отделов, чем у осла;
3)  у хамелеона меньше отделов позвоночника, чем у медведя;
4)  у самки куницы развито столько же яичников, сколько и у самки лебедя;
5)  количество слуховых косточек в среднем ухе тигра такое же, как и у ласточки;
6)  у лягушки в составе плечевого пояса содержится больше костей, чем у кукушки.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.
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34.  Укажите две правильно составленные пары, включающие гормон и следствие его избы-
точной продукции в организме человека:
 

1)  фибриноген  — гемофилия;
2)  соматотропин  — гигантизм;
3)  инсулин  — сахарный диабет;
4)  кортизол  — бронзовая болезнь;
5)  меланотропин  — отсутствие пигмента в клетках кожи;
6)  адреналин  — устойчивое увеличение частоты и силы сердечных сокращений.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 15.

35.  Новорожденный ребенок непроизвольно обхватывает кистью вложенный ему в ладонь
палец. Установите последовательность прохождения нервного импульса по рефлекторной дуге
этого соматического рефлекса от рецепторов кожи к скелетным мышцам, используя все предло-
женные элементы:
 

1)  спинномозговой ганглий
2)  аксон вставочного нейрона
3)  аксон двигательного нейрона
4)  передние рога спинного мозга
5)  аксон чувствительного нейрона
6)  дендрит чувствительного нейрона

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 214... .

36.  Укажите верные утверждения:
 

1)  у рыси в сердце камер больше, чем у синицы;
2)  у птиц органами выделения являются тазовые почки;
3)  по типу развития птенцы кур и гусей относятся к выводковым;
4)  у голубя желудок двухкамерный, а у оленя  — четырехкамерный;
5)  у млекопитающих орган слуха состоит из внутреннего и среднего уха, а у ночных видов

имеется ушная раковина.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

37.  Определите систематическое положение плотвы обыкновенной, начиная с самого высо-
кого ранга, расположив по по рядку семь подходящих элементов из приведенных:
 

1)  род Плотва;
2)  тип Хордовые;
3)  царство Животные;
4)  отдел Позвоночные;
5)  семейство Карповые;
6)  класс Костные рыбы;
7)  отряд Карпообразные;
8)  класс Хрящевые рыбы;
9)  вид Плотва обыкновенная.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:

4132568.
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38.  Укажите верные утверждения:
 

1)  осы и шмели развиваются без метаморфоза;
2)  стрекозы, клопы, клещи относятся к классу Насекомые;
3)  тело членистоногих покрыто хитинизированной кутикулой;
4)  в отличие от скорпиона у паука-крестовика нет ядовитой железы;
5)  у речного рака две пары усиков: длинные антенны и короткие антеннулы;
6)    для скорпионов характерны клешневидная вторая пара ротовых конечностей (педи-

пальп) и длинное сегментированное брюшко с жалом на конце.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 135.


